



**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
по информационным материалам запроса  
ГУ МВД России по  
г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области от

Санкт-Петербург

16 февраля 2023 г.

Адресат:

ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,  
Университетская наб. д.7-9.  
Тел: +7 (812) 328-20-00  
Эл.почта: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)  
сайт: [spbu.ru](http://spbu.ru)

Информационные материалы, представленные для проведения исследования:

Копии информационного материала, размещённого в сети Интернет по адресу: <https://ficbook.net/> на бумажном носителе – 4 л.

Информационные материалы подготовлены и переданы заказчиком в качестве приложения к запросу от

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

Имеется ли в представленных на исследование материалах отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Ворошилова А.И., Дорина А.А. Социальные последствия публичности в сети интернет // Медиаобразование: Медиа как тотальная повседневность. Материалы V Международной научной конференции. Под редакцией А.А. Морозовой. СПб., 2020. С. 410-414.

2. Нюрнбергский процесс: Сборник материалов. В 8 т. М., Юридическая литература, 1987-1999.

3. Stanley G. Payne. A History of Fascism, 1914-1945. 1996.

Словари:

4. Большой толковый словарь русского языка / под ред. С.А. Кузнецова. СПб, Норинт, 1998.

5. Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-образовательный. М.: Рус. яз. 2000.

6. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1992.

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

**Военное преступление** — любое нарушение законов или обычаев войны, в том числе, согласно статье 6 Устава Международного военного трибунала, признанного в качестве документа международного права на заседании Генеральной Ассамблеи ООН 11 декабря 1946 г., «убийства или истязания военнопленных или лиц, находящихся в море; убийства заложников; ограбление общественной или частной собственности; бессмысленное разрушение городов или деревень» и другие преступления (Нюрнбергский процесс. Сборник материалов. В 8-ми томах. Т. 1. Москва, 1989. С. 148).

**Признак.** Показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-л. (Словарь Кузнецова).

**Пропаганда.** 1. Политическое или идеологическое воздействие на широкие массы; органы и средства такого воздействия. 2. Распространение и углублённое разъяснение каких-л. идей, учения, знаний среди широких масс населения или круга специалистов (там же). Распространение в обществе каких-либо идей, воззрений, знаний путем постоянного глубокого и детального их разъяснения (Словарь Ефремовой).

**Фашизм** — обобщённое название правых националистических партий, движений и основанных на них форм правлений диктаторского типа, с характерными признаками, среди которых различные исследователи выделяют милитаристский национализм (шовинизм и реваншизм), ксенофобию, отрицание выборной демократии и либерализма, вера в господство элит и естественную социальную иерархию, антикоммунизм, в ряде случаев расизм и геноцид (Stanley G. Payne. A History of Fascism, 1914-1945. 1996. P. 106).



**Фашизм** -а; м. [итал. fascismo] Политическое течение, в основе которого лежит идеология культа сильной личности, вождизма, агрессивного шовинизма и расизма (Словарь Кузнецова).

#### Содержание исследования

Исследованы информационные материалы, которые представляют собой фрагменты литературного текста в стиле фэнтези.

Глава 4 «- Мне приходилось такой хлеб есть, - вздохнула Агнешка, - он все равно другой. Невкусный. - В Польше? - спросила Гермiona. - Да, когда русские пришли и родителей убили». В данном отрывке есть указание в отношении литературного героя, из контекста которого нет понимания обстоятельств гибели родителей героя. Поэтому данная фраза не может рассматриваться применительно к заданному эксперту вопросу.

«Как бы Штирлиц не пронюхал про ночные купания. И не задумал какую-нибудь пакость по отношению к семье Валерио.» («Валерио» - это Юнио Валерио Боргезе, итальянский офицер, во время Второй мировой войны командовал десятой флотилией MAS (итал. Motoscafo Armato Silurante). Отбыл в тюрьме 4 года за военные преступления) (примечание заказчика).

В данном случае, упоминание «Джунио Валерио Шипионе Геццо Маркантонио Мария Боргезе» не носит конкретного содержания, имеющего отношение к поставленному вопросу. Необходимо отметить, что указанный деятель «Валерио» действительно был осужден за военные преступления в период Второй мировой войны. Помимо участия в диверсионной деятельности подчиненные ему морские подразделения участвовали в акциях против итальянских партизан. Приверженец фашистских взглядов. Жена бывшая русская графиня Дарья Васильевна Олсуфьева (брак с 1931 года). На Нюрнбергском процессе не проходил в качестве обвиняемого.

Глава 14 «Она благодарно кивнула. Жуть какая! Если бы не Агнешка, у этого гада все могло получиться. Значит, Штирлиц сумел передать информацию, и из России прислали этого жуткого боевика». Данный отрывок не содержит исторические факты.

Глава 16 «На террасу втащили незнакомого молодого парня и Штирлица. - Русский шпион? - спросил Валерио. - Пришел убивать? И повторил то же самое по-немецки. Штирлиц обвел взглядом террасу, увидел труп Дарьи, с ненавистью уставился на Агнешку. Она передернула плечами. - Маггловского шпиона передадим военным властям, - сказал Берлуччи. - Конечно, - кивнул Валерио, - нам многое нужно у него спросить. И за многое. - Это он убил мою маму? - послышался голос Ливии. - Он?» «- Наши подводники с базы в Бордо потопили два американских конвоя, которые шли к русским, - послышался голос Валерио, - американцы приостановили помощь по ленд-лизу. Для русских это болезненно. Англичан мы практически выдавили из Средиземного моря, остался только Гибралтар. Его взятие - дело времени. И все это благодаря вам и Аньезе. Штирлиц, или как его там на самом деле зовут, передал информацию русским.» «Господин коммунист, похоже, считает, что моих детей убить можно, ведь у них папа фашист, - сказал Валерио. - И чем он тогда от нацистов отличается? - резко сказала Агнешка. - Те тоже считают, что человека можно убить за взгляды или форму носа. - Себя он оправдывает по всем пунктам, - пояснил Снейп, - ведь не просто так, а по идейным соображениям. Наверняка уже придумал, что был вынужден убить несчастную женщину, которая принимала его в своем доме. А дети могли что-то заметить. Также «был вынужден», и рука бы не дрогнула. Идейные убийцы самые страшные. Любую гадость оправдают. И будут думать, что переступили через себя ради некоей «великой цели».



Глава 17 «- Повезло, что глазом отделался, - сказала Гермiona, - у Штирлица рука не дрогнула бы, он и детей собирался убить. Скорцени покачал головой. - На войне, так или иначе, гибнут мирные люди, фройляйн, - сказал он, - особенно под бомбами, но это уже бандитизм.»

Глава 20 «- Если это действительно так, - сказал он, - то я извещу лично группенфюрера. Нельзя допустить, чтобы враги чувствовали себя безнаказанными и творили свои черные дела. После истории со Штирлицем я уже ни в чем не уверен. Зараза проникла на самый высокий уровень.»

В данных отрывках есть определенное искажение исторических фактов: имевшиеся в реальности дети «Валерио», Дарья Олсуфьева не были убиты советскими агентами. Все указанные моменты являются элементом литературного творчества автора. Также упомянут «Скорцени», известный диверсант Гитлера.

Глава 21 «- Немец, - ответил Берлуччи, - сказал, что его зовут Геллерт Гриндевальд. Требуется, чтобы его вернули в Рейх, потому что иначе фюрер сойдет с ума. - Что?! - в полном шоке переспросили присутствующие. - Сам ничего не понимаю, - развел руками Берлуччи, - он сказал, что уже много лет управляет фюрером, и если через три дня не будет дана очередная команда, то слетят все настройки и установки. Думается, что опасность грозит в обоих случаях. Срочно нужна связь с надежными людьми в Берлине.»

Глава 23 «В госпиталь святых Козимо и Дамиана доставили не только Гитлера, но и еще нескольких высокопоставленных нацистов. Работа с ними предстояла тяжелая и кропотливая. Результат при этом гарантировать никто не мог. Многолетнее пребывание под магическим воздействием здорово корежило психику и вызывало привыкание. Сейчас было важно купировать абстинентный синдром, а уже потом начать приводить пациентов в чувство». «Но, может, там поддержка нужна? Скажете, что делать, я постараюсь. Очень хочется за фюрера отомстить. И... Да за всех нас. Мы же верили. А получается, что с нами тоже, как с куклами.»

Глава 24 «- Ничего себе! - оценил он. - То-то у немцев хватает странностей. Наверное, самые спорные законы отменяют. Знаете, у меня такое впечатление, что этот Гриндевальд с сообщниками собирались не только вытянуть все силы из Европы, но и очень сильно дискредитировать национальные идеи и движения. Ведь теперь любого, кто заговорит о величии своего народа, можно ткнуть в немецкие художества. И это мы еще далеко не все знаем. На этом фоне все, что творили и творят другие, выглядит как мелкое хулиганство, не стоящее даже упоминания. - Очень может быть, - согласился Валерио, - Аньезе говорила, что русские уже специально называют нацистов фашистами».

В данных отрывках имеется попытка скрытой реабилитации, пропаганды фашистских идей и их лидеров. Военный преступник Адольф Гитлер автором показан как марионетка (кукла), управляемая магом. Тем самым, он не несет прямой ответственности за свою преступную деятельность и за деятельность подчиненных ему преступных организаций, осужденных на Нюрнбергском процессе. Присутствует вложенная в высказывание героя «Валерио» попытка разделения терминов «нацист» и «фашист».

Глава 27 «- Я все понимаю, - кивнула Агнешка, - и очень благодарна дуче. Хотя бы совсем уж наглый грабеж прекратится. А с русскими что?»

Глава 31 «Наконец крики стихли. Дуче вышел к микрофону. Его речь постоянно прерывали овациями. По счастливым лицам текли слезы радости. Победа... Победа... А Гермiona вдруг вспомнила страшную фотографию двух обезображенных тел, над которыми глумилась толпа. Теперь этого не будет. Не будет смертей под бомбами, кровопролитных сражений, предательства, массовых расстрелов, изнасилования



*итальянских женщин марроканцами, голода и унижения. Худой мир лучше доброй ссоры. А живые люди - фотографий в траурных рамках. Войне конец. Начался парад. Из толпы зрителей то и дело выскакивали женщины, молоденькие девушки и дети с цветами в руках. Солдаты и офицеры смеялись, принимая букеты. Гермiona вместе со всеми махала бойцам Decima MAS. Как хорошо, что все они живы...».*

Глава 40 «- Мы перевернули историю, - задумчиво проговорила Гермiona, - хотя тут основная заслуга у Агнешики. И Валерио, который поверил ей и создал все условия».

В отрывках положительно упомянут военный преступник Бенито Муссолини (Дуче), а также подразделение 10-я флотилия МАС (итал. Ха Flottiglia MAS, Decima MAS) — оперативно-тактическое соединение (флотилия) специального назначения Королевских военно-морских сил Италии для проведения разведывательных и диверсионных операций против военно-морских сил противника и его инфраструктуры, которым руководил «Боргезе». Указанный деятель «Валерио» упоминаются положительно и в других фрагментах, невзирая на его военные преступления периода Второй мировой войны. В представленном тексте присутствует позитивная оценка итальянского фашизма, его представителей, акцент на отличии итальянских фашистов от немецких нацистов.

#### Выводы

Проведенное исследование позволяет заключить, что в представленном на исследование информационном материале содержится попытка оправдания видных деятелей итальянского фашизма, говорится о том, что фашизм в Италии победил. Содержится указание на несамостоятельные действия лидера нацистской партии и Германии А. Гитлера. Таким образом, в представленных на исследование материалах имеется отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси.

#### Заключение

**Вопрос.** Имеется ли в представленных на исследование материалах отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны?

**Ответ на вопрос.** Да, в представленных на исследование материалах **имеется** отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси.

**Нет**, в представленных на исследование материалах **не имеется** одобрение преступлений, установленных указанным приговором.

**Нет**, в представленных на исследование материалах **не имеется** распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны.

Исследование в объеме 5 страниц.

Проректор по стратегическому  
развитию и партнёрству

А.С. Ярмош

В документе прошито, пронумеровано 5 (пять) листов.

Проректор по стратегическому  
развитию и партнерству  А.С. Ярмош

Дата 16.02.2023 г.

